
ATA DA 65ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CBH LITORAL

Aos catorze dias, do mês de dezembro, do ano de dois mil e vinte e três, realizou-

se de forma híbrida, por meio da plataforma Microsoft Teams (virtualmente) e na

Câmara  Municipal  de  Itapipoca, em  observância  ao  Art.  8º  da  Portaria  nº

566/2020, da Secretaria de Recursos Hídricos – SRH, a 65ª Reunião Ordinária do

Comitê  da  Bacia  Hidrográfica  do  Litoral  –  CBH  Litoral.  Estiveram  presentes:  Do  CBH

Litoral,  Usuários: Manoel Otaviano do Nascimento (Associação Comunitária dos Moradores

de Jurema (ASCOJU), Hamilton Teixeira Viana (Associação Agroecológica de Itapipoca –

Serra Verde), Maria das Graças Agostinho (Associação dos Moradores do Distrito de Barrento

– AMBAR), João de Sousa Teixeira (Associação Comunitária Pró-Melhoramento de Fazenda

Velha – Barrento), Francisca Nathália Alves Machado (Companhia de Água e Esgoto do Ceará

–  CAGECE),  Raimundo  Adriano  Alves  Pinto  (Sistema Integrado  de  Saneamento  Rural  –

SISAR), Erandir Cruz Martins (Colônia de Pescadores Z-67 de Sobral), Francisco Célio dos

Santos  (Associação  para  Desenvolvimento  Social  e  Cultural  da  Comunidade  de  Purão  –

ADESCP), Joaquim Gomes de Sousa (Associação de Assistência Comunitária de Batatas) e

Pedro  Antônio  Pinto  Vasconcelos  (Associação  Comunitária  do  Sítio  Baixa  Grande  –

ACOBUC).  Sociedade Civil: José Teúnas  Ramos  (Lions  Clube Acaraú),   Maria  Assunção

Oliveira  Pinto  (Centro  Comunitário  Campo  Alegre),  Francisco  Marcelo  Alves  dos  Santos

(Cáritas Diocesana de Itapipoca), Fabiana Carneiro de Castro (Conselho Indígena Tremembé

de Itapipoca – CITI), Rita de Sousa Forte (Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e

Agricultoras  Familiares  de  Itapipoca),  Maria  Gecilda  do  Nascimento  (Sindicato  dos

Trabalhadores  Rurais  Agricultores  e  Agricultoras  Familiares  de  Itarema),  Antunes  Sousa

Magalhães  (Associação Comunitária  de  Mangueira  –  ASCOM),  Marcelo  Antônio  Barbosa

(Cooperativa  Agropecuária  do  Trairi  LTDA),  Manoel  Aristeu  de  Assis  (Sindicato  dos

Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares de Tururu) e Josafá Escócio de

Sousa  (Sindicato  dos  Trabalhadores  Rurais  Agricultores  e  Agricultoras  Familiares  de

Uruburetama).  Poder Público Municipal: Rogério Barbosa Mesquita (Câmara Municipal de

Irauçuba),  Raimundo Filho dos Santos (Instituto do Meio Ambiente de Itapipoca – IMMI),

Lívia  Alves  de  Souza  (Prefeitura  Municipal  de Sobral),  Francisco  Emerson Serpa  Chaves

Albuquerque e Rafael de Castro dos Santos (Prefeitura Municipal de Uruburetama).  Poder

Público  Estadual/Federal: Widerley  dos  Santos  Nascimento  (CREDE  3  –  Coordenadoria

Regional de Desenvolvimento da Educação – Acaraú), Pedro Henrique Dias Batista e Hudson
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Damasceno  Maia  (EMATERCE  –  Empresa  de  Assistência  Técnica  e  Extensão  Rural  do

Ceará),  Raimundo  Wellington  Lino  dos  Santos  (6ª  CRES  –  Coordenadoria  Regional  de

Itapipoca),  Maria do  Socorro Ferreira Azevedo (Secretaria  Estadual de Meio Ambiente do

Ceará  –  SEMA),  Samiramisthais  Souza  Linhares  (Fundação  Cearense  de  Metereologia  e

Recursos Hídricos – FUNCEME) e Antônio Edilberto dos Santos (Departamento Nacional de

Obras Contra as Secas - DNOCS).  Participantes extras: José Flaildo de Sousa Silva Filho e

José  Adeone  Vasconcelos  (Prefeitura  Municipal  de  Marco),  José  Maria  Pereira  Barobosa

(Associação Comunitária dos Moradores de Pedra Branca – Miraíma), Jayne Emilly Paiva

Xavier (UFC/FUNCAP), Edecarlos Rulim de Sousa, Pedro Henrique Vieira de Sousa e Mário

Barros (COGERH Fortaleza), Demétrio Pinto Neto e José Rodrigues de Araújo (Prefeitura

Municipal de Uruburetama), Francisco Aleones Facunde dos Santos (Secretaria de Agricultura

e Meio Ambiente do Tururu), José Lidenor dos Santos (Sindicato Rural), Pedro Silvino dos

Santos  (Associação Comunitária  Vida  Nova Aragão –  Miraíma),  Moisés  Viana  de  Araújo

(Sindicato dos Trabalhadores Rurais Agricultores e Agricultoras Familiares de Itapipoca), José

Cleison de Sousa Rodrigues (Secretaria de Assistência Social – Itapipoca). Gerência Regional

do  Litoral: Raimundo  Laranjeira  da  Silva  (Gerente  Regional),  Elizângela  Castro  da  Silva

(Coordenadora do Núcleo de Gestão Participativa), Edson Braga Veras Neto (Coordenador do

Núcleo de Operação), Edilene Rodrigues Matoso (Técnica do Núcleo de Gestão Participativa),

Carlos  César  de  Carvalho  (Apoio  Operacional  de  Regional),  Pedro  Ives  Guedes  Barroso

(Auxiliar  Operacional  de  Manutenção),  Antônio  Kennedy  Oliveira  Azevedo  (Assistente

Administrativo), Maria Raquel Teixeira Viana (Estagiária do Núcleo de Gestão Participativa),

Caio Mairan Oliveira Barros Cipriano (Estagiário do Núcleo de Operação), Francisco Ernando

de Sousa Rodrigues e Luiz Felipe Freitas de Souza (Motoristas). A reunião iniciou com a Sra.

Elizângela  e  Sr.  Hamilton  agradecendo  a  presença  de  todos(as)  ao  mesmo  tempo  que

informaram as pautas do encontro e sua objetividade. Sr. Elizângela pontou alguns problemas

técnicas que ocorreram no dia e na sequência, Sr. Hamilton convidou a Sra. Edilene para fazer

a leitura da ata da 30ª Reunião Extraordinária, que após lida foi aprovada pela plenária sem

ressalva. Sr. Edson então foi convocado pelo Sr. Hamilton a começar sua apresentação sobre o

Acompanhamento  da  Operação  2023.2.  Fora  falado  sobre  a  operação  dos  reservatórios,

acompanhamento dos trechos perenizados, batimetrias, fiscalizações, inspeções de segurança

regular, correções de anomalias, coletas para análise qualitativa, monitoramento dos poços,

medições  de  vazão  em  captações,  capacitações,  visitas  técnicas  e  acompanhamento  da
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operação. Logo após, o espaço foi aberto para as contribuições da plenária. Sr. Moisés trouxe

então a questão da denúncia de criação de animais e cercamento na área de proteção do açude

Quandú, que de acordo com ele os dejetos dessa criação poluem e pioram a qualidade do

açude. Como resposta, Sr. Edson informou que o local já havia passado por fiscalização e não

havia  sido  constatada  a  situação  relatada,  mas  que  se  comprometia  a  fazer  uma  nova

fiscalização no local. Sr. Raimundo Laranjeira assumiu a palavra e pontuou os trabalhados

realizados pela Gerência  Regional do Litoral em 2023, onde ressaltou que, mesmo o grupo

pequeno, as atividades estão sendo realizadas. Dando continuidade a reunião, Sra. Elizângela

assumiu a palavra e deu início a leitura da proposta do calendário anual das atividades a serem

realizadas  pelo  CBH  Litoral  em  2024.  O  documento  contemplou  as  reuniões  ordinárias,

extraordinárias, alocações dos reservatórios, bem como as capacitações e visita técnica. Ao

encerrar  a  leitura,  Sr.  Hamilton  questionou  a  plenária  sobre  a  aprovação  da  proposta

apresentada pela Secretaria-Executiva e como não houve nenhuma intervenção, a mesma foi

aprovada sem ressalva. Sr. Hamilton pediu então que a Sra. Elizângela conduzisse a terceira

pauta,  a respeito do processo de vacância para o segmento usuários.  Assim foi  feito,  Sra.

Elizângela  pontuou a  mobilização realizada  nos  13  municípios  que  contemplam a Região

Hidrográfica do Litoral (RHL), citou as entidades interessadas, informou ainda que durante a

65ª  Reunião  Ordinária  reunião  houve  a  desistência  de  uma  instituição  restando  apenas  o

Sindicato  Rural  de  Amontada  e  a  Associação Comunitária  Rural  Bela  Vista  –  Morrinhos.

Como ambas entidades enviaram a documentação  exigida em edital, estas citadas estavam

aptas a participarem do processo de vacância. Porém, devido a um problema logístico, apenas

o representante do Sindicato Rural esteva presente. Dessa forma, Sr. José Lidenor dos Santos,

usou seu tempo para apresentar  a  sua instituição,  história,  o trabalho executado por ela  e

finalizou parabenizando o CBH Litoral por sua árdua missão. Logo após, Sr. Hamilton mais

uma vez questionou a plenária qual instituição deveria preencher a vaga. Houveram alguns

questionamentos e divergências que foram prontamente respondidos pelos presentes e por 13

votos a 2, o Sindicato Rural de Amontada foi eleito para preencher a vacância do segmento

usuários.  Reforço  que,  dos  30  membros  presentes,  apenas  15  votaram. Finalizada  as

discussões,  Sr.  Hamilton  convidou  o  Sr.  Mário  Barros,  representante  da  Gerência  de

Monitoramento (GEMON) da COGERH para iniciar a quarta pauta, a respeito da qualidade da

água  dos  10  reservatórios  que  compõem a  Bacia  Hidrográfica  do  Litoral  (BHL).  Após  a

apresentação, o espaço foi aberto para os questionamentos da plenária. Sr. Hudson perguntou
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qual era a percepção da COGERH sobre o leque de ações mitigadoras dos diversos setores

públicos para a  melhoria  da qualidade da água bruta  em geral.  Como resposta,  Sr.  Mário

respondeu que a COGERH tem o acompanhamento desses reservatórios monitorados, mas não

possui o controle das informações de cada órgão sobre as ações referentes a melhoria da água,

afinal,  a  COGERH  só  tem  o  controle  do  que  ela  acompanha.  Também  em  resposta  ao

questionamento, Sr. Hamilton informou que no âmbito municipal, o IMMI de Itapipoca atuou

em  diversas  denúncias  acerca  de  esgoto  clandestino,  como  o  caso  do  Riacho  da  Almas,

afluente do Poço Verde. Em seguida,  Sr. Wellington elogiou a apresentação do Sr. Mário e

questionou se não seria  interessante  acrescentar  nas  próximas apresentações  a  análise  dos

agrotóxicos. Como resposta, Sr. Mário compartilhou que para realizar a análise da água, a

COGERH  precisaria  realizar  processos  licitatórios  para  contratação  de  empresas  com

parâmetros  previamente  estabelecidos  na  qual  a  análise  de  agrotóxico  não  é  comumente

exigida. Logo após, Sr. Erandir compartilhou sua experiência na análise pontual a respeito dos

casos de poluição das águas do açude São Antônio de Aracatiaçu (Sobral) ocasionados pelo

lançamento de ração em criação artesanal de camarão por pescadores na qual resultou em em

um trabalho de educação ambiental realizado pela Prefeitura Municipal de Sobral nas escolas.

Por fim, Sra. Rita destacou a sua participação durante o "Pacto das Águas" em Itapipoca, na

qual estiveram presentes representantes da CAGECE e SISAR que apresentaram propostas de

melhoramento  do  abastecimento  da  água  no  município  e  o  Presidente  da  COGERH.

Finalizados os questionamentos,  o Sr.  Hamilton convocou Sra.  Jayne e Sr.  Edecarlos para

apresentarem a última pauta da reunião, o Plano de Secas do Hidrossistema Missi. Informes:

1) A capacitação voltada exclusivamente aos novos membros do CBH Litoral será realizada a

partir do dia 19/12. 2) Nos dias 19 e 20 de dezembro acontece a 1ª Reunião Extraordinária do

FCCBH em Fortaleza e na oportunidade acontecerá a entrega da Comenda Antônio Ribeiro

Zaranza 2022. Encaminhamentos: 1) A equipe de operação fiscalizará a denúncia de criação

irregular  dentro  da  área  de  proteção  do  açude  Quandú.  2)  Sr.  Wellington  sugeriu  que  o

parâmetro de análise do quantitativo de agrotóxicos nos reservatórios fossem considerados nos

relatórios de qualidade da água. 3) Sr. Sales solicitou que fosse realizado um levantamento da

área da mata ciliar  dos  10 açudes  que abrangem a  BHL e quais  as  espécies  vegetais  são

predominantes. Por fim, o presidente do CBH Litoral, Sr. Hamilton junto à Sra. Elizângela

agradeceram a presença de todos(as) e desejaram um excelente natal e ano novo aos presentes.

Nada mais  havendo a tratar,  eu  Edilene  Rodrigues  Matoso (Secretaria-Executiva  do CBH
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Litoral), elaborei a presente ata que depois de lida será aprovada pela plenária do CBH Litoral.
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